

## 锐观察

## 三年培训数据

第一期 2009年3月开学,21名局级干部。一半以上具有硕士、博士学位。  
 第二期 2010年3月开学,区县局级领导干部20名。平均年龄45.8岁,12位研究生和5位博士。  
 第三期 2011年2月开学,25名局级干部。  
 3年共66名局级干部参加了免职脱岗培训,其中在原单位担任“一把手”的多达16位。

## ○专家观点



## 干部长期培训不宜多搞

国家行政学院教授竹立家表示,免职脱岗培训可以适当去做,但不宜多搞,干部培训还是应以短期培训为主。

竹立家认为“干部免职脱岗培训”能让具有一定级别的领导干部,系统地接受发展时期、阶段及社会发展中各方面的新思路、新观念等。

此外,这种培训应该是把一些有发展前途、有培养价值、相对较年轻的领导干部作为培训对象,通过长期脱岗培训效果更好,效率更高,其个人的能力也会有一个较大的提升。

但竹立家同时表示,干部培训还是应以短期为主,长期培训一定要慎重,不宜作为普遍做法来推广。领导干部主要在工作中学习,在实践中提高,这是一个普遍规律。如果先脱岗、培训、再上岗,算上培训费和领导干部的工资,财政成本和培训成本都比较高。“除了考虑成本问题,还要研究培训模式和方法的问题,不能为培训而培训。”

竹立家说,这样的长期培训也不能成风。古时说学而优则仕,应该是学好了再当官,没学好当什么官?当然,做官之后的短期培训是很正常的,尤其是对于中高级干部,一般一年得有10天半个月来进行新的发展观念、思路的培训。

# 干部免职培训的探索

近日,北京市民族事务委员会“一把手”换人,原主任申建军去职理由令人关注:“因参加一年制市委党校脱产学习班被免去职务。”先免职,然后再脱产学习,这种方式在以往很罕见。

自2009年以来,北京共开办三期免职脱岗培训班,66名局级干部参加,其中“一把手”16位。



## 挑选局级干部免职脱岗培训

奥运会之后,2008年年底,北京市委十届五次全会作出了建立局级干部长期培训制度的决定,并创造性地提出了挑选一批局级干部免职脱岗参加培训的工作设想。

2009年3月,由北京市委组织部和市委党校联合举办的第1期区县局级领导干部研修班开班。北京市安监局副局长蔡淑敏、大兴区委常委、常务副区长谈绪祥等都是第一批学员。次年3月,第2期一年制区县局级领导干部研修班开学,第3期于今年2月份开学。

## 课程包括挂职和境外培训

在一年里,这些局级干部主要进行专题教学、挂职锻炼、境外培训、专题研修四大板块的培训。与党校其他培训班相比,他们加大了挂职锻炼、境外培训的力度,在方式上进行了创新,在时间安排上增加了比重。

课程不仅包括传统的马克思

主义理论、现代公共管理与城市管理等,还有民主法制建设、增强新闻舆论意识等课程。第二期一年制区县局级领导干部研修班规格升高,班次设置由北京市委全会讨论决定;学员名单则由市委常委会研究通过。

## 免职脱产能除干部培训顽疾

干部脱产不脱岗,学习期间难免要请假参加各类会议,或者一下课就必须赶回单位处理一些工作,很难做到心无旁骛、专心致志地学习。

“干部工作与学习间的矛盾,一直是影响干部培训效果的‘顽疾’。”北京市委党校相关负责人表示,“北京市委推行干部免职脱岗培训,不但工学矛盾迎刃而解,大家可以静下心来专心学习,而且还有一种‘倒逼’作用,能进一步激发学员的学习热情。”

## “有学员因免职而消沉”

“免职脱岗培训还需要明确其目的性和意图。”一位曾在北京

市委党校为研修班学员上过课的专家表示,除了学员年龄结构差距较大,有些学员对免职脱岗培训的意图也比较模糊,不清楚是要培养还是等着退休。

该专家认为,北京要提高干部的全面素质,花一年时间,投入那么多钱,应该是对那些有前途、年龄较轻的领导干部进行培训。但据其了解,有的学员已经50多岁了。

该专家说,研修班应该严格选拔,精挑细选,把确实有培养前途、能担当未来经济社会发展重任的干部选拔进来培训。

通过课后的交流,一些学员对培训意图比较模糊,“有的学员会比较消沉,觉得是被免职了。”

因此,该专家觉得,必须得在培训对象的选择、职业预期方面做一些比较深入的调研、分析,然后形成比较可行的科学规范的教学方案和培训方案。

此外,学员的学习目标也要明确。“将来能干什么,才能利用有效时间看相关专业方面的书。”有些学员进来学习后不知道将来干什么,又担心自己的能力。这种情况下的培训效果反而不太好。 本版稿件据《新京报》